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Ознайомлення дошкільників з овочами і фруктами — здавалося б, що може 
бути легше? Та шлях до системних знань про ці дари природи зовсім  не про-

стий — від елементарних відчуттів до цілісних уявлень та вміння використовувати їх  у повсякденному  
житті. Пропонуємо вашій увазі орієнтовний “маршрутний лист” цього шляху.

Лариса ПРИСЯЖНЮК, канд. пед. наук,
доцентка кафедри дошкільної та початкової освіти,
Вінницький державний педагогічний університет
імені Михайла Коцюбинського

ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ  
ПРО ФРУКТИ Й ОВОЧІ:  

етапи та методичний інструментарій

си
ст

ем
а р

об
от

и
інт

егр
ов

ан
а о

св
іт

а

ПРИРОДА

П ередусім зазначимо, що “овочі” й “фрукти” — 
не наукові поняття, ці категорії в ботаніці не ви-

користовуються. Та не будемо заглиблюватися 
в тонкощі наукових знань, а послуговуватимемося 
загальноприйнятими в теорії та методиці дошкільної 
освіти підходами, згідно з якими всі плоди культур-
них рослин прийнято поділяти на ці дві групи. Інколи 
зустрічається розподіл плодів на три категорії: ово-
чі, фрукти та ягоди. Однак така класифікація не над-
то поширена, і ягоди часто відносять до фруктів.

Тема “Овочі і фрукти” в закладі дошкільної осві-
ти вивчається в усіх вікових групах і супроводжує 
всю життєдіяльність малят. Її опановують на занят-
тях пізнавального, сенсорного, логіко-математич-
ного, мовленнєвого, художньо-естетичного спря-
мування. До неї звертаються під час проведення 
тематичних та сезонних свят і розваг. Простежимо 
динаміку формування в дітей уявлень про ці пло-
ди та визначимо методичні засади керівництва цим 
процесом.

Перші кроки — перші уроки

Перше знайомство дітей з овочами та фруктами 
відбувається у немовлячому віці, коли через без-
посередній контакт дитина пізнає особливості їх-
нього зовнішнього вигляду, окремі властивості (які 
вони на смак, який мають запах, форму, колір, вели-
чину, характер поверхні тощо). Таким чином форму-
ються первинні емпіричні уявлення (ще розрізнені) 

про яблуко, грушу, моркву тощо. На цьому етапі важ-
ливо через організацію предметно-маніпулятивної 
діяльності залучати всі сенсорні канали, аби малюк 
отримав якнайбільше інформації про ці об’єкти, на-
вчився їх розпізнавати. Таке ознайомлення супро-
воджується називанням плодів дорослим — сло-
весним оформленням цих уявлень.

У ранньому віці уявлення дітей про овочі та фрук-
ти збагачуються, їхній зміст розширюється. Маля-
та ознайомлюються з новими плодами, називають 
їх, характеризують за зовнішніми ознаками (на-
приклад, яблуко — немов м’яч (схоже на кулю), огі-
рок — довгастий), формуються вміння розрізняти 
ці об’єкти, порівнювати їх між собою. Надзвичай-
но важливо, аби таке ознайомлення здійснювалося 
у безпосередній практичній діяльності — у процесі 
посильної допомоги дорослому в приготуванні їжі 
або під час роботи на городі чи в саду. 

Молодший дошкільний вік — це період, коли за-
кріплюються первинні розрізнені уявлення про кон-
кретні овочі та фрукти, їхні ознаки, а також форму-
ються нові (за аналогією). Окрім того, уже наявний 
досвід дає дітям змогу робити перші узагальнення: 
одні плоди ростуть на городі, інші в саду; з різних 
плодів готують різні страви. Саме досвід безпосе-
реднього “спілкування” із цими об’єктами в різних 
життєвих ситуаціях має стати основою для утворен-
ня загальних уявлень — овочі та фрукти.
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